

民族精神世代传承 伟大祖国繁荣富强

隆重纪念民族英雄岳飞诞辰910周年

岳飞，是中国历史上少有的位忠孝两全、文武双全的民族英雄。900多年来，尽管沧海桑田，风云变幻，但他的英雄事迹一直传颂在中华大地，给中国留下了波澜壮阔的一页。

2013年3月26日(农历二月十五)是岳飞诞辰910周年纪念日，海内外岳庙届时将举行隆重纪念活动。岳飞出生地——河南汤阴将举办首届岳飞文化节，岳飞殉难地——浙江杭州将举行隆重的祭祀活动，朱仙镇大捷所在地——河南开封将举办首届岳飞文化节。目的是传承岳飞思想文化、弘扬爱国主义精神，为实现伟大的“中国梦”而努力奋斗。

岳飞生平事迹

岳飞(1103~1142年)字鹏举。北宋相州汤阴县永和乡孝悌里(今河南省安阳市汤阴县菜园镇程岗村)人。中国历史上著名的战略家、军事家、民族英雄。岳飞在军事方面的才能则被誉为宋、辽、金、西夏时期最为杰出的军事统帅，同时又是两宋以来最年轻的建节封侯者。位列南宋中兴四将(岳飞、韩世忠、张俊、刘光世)之首。



岳飞塑像

岳飞不仅精通韬略，并长于诗词、书法，其高尚品格和爱国主义精神为历代的人民群众所敬仰、爱戴，被尊为华夏杰出先烈。他同时也是世界历史上胜率最高的将领之一，在中华军事史上有极高的地位。其率领的军队被称为“岳家军”，历史上流传着“撼山易，撼岳家军难”的名句，从另一个方面反映了“岳家军”攻无不克、战无不胜、所向无敌的王牌之军的精神风采。

南宋绍兴十一年十二月二十九日，秦桧在宋高宗赵构的授意下，以“莫须有”的罪名将岳飞毒死于临安(今杭州)风波亭。1162年，宋孝宗时诏复官，谥武穆，宁宗时追封为鄂王，改谥忠武(两宋文臣、武将得通谥者以“忠武”最美)，有《岳武穆集》传世。

1126年(北宋靖康元年)，二十四岁。枢密院官刘浩在相州募敢死义士，岳飞应募。1130年(南宋建炎四年)，二十八岁。四月，诏令收复建康。败金人于建康东南三十里的清水亭。又败金人于新亭。

1134年(南宋绍兴四年)，三十二岁。五月，襄阳陷落，六月，岳飞挥师北伐，收复襄阳六郡。八月，岳飞为清远军节度使。(岳飞为两宋最年轻的建节者)九月，金、伪齐合兵南侵淮西，岳飞率师出师，败金人于庐州。

1135年(南宋绍兴五年)，三十三岁。二月，受镇守崇信军节度使，封武昌郡开国侯。六月，平定杨么之乱。

1136年(南宋绍兴六年)，三十四岁。三月，徙镇武胜定国军节度使。八月，北伐收复商州、虢州。十一月，伪齐进犯汜水，岳飞破伪齐于宛、叶之间。

1137年(南宋绍兴七年)，三十五岁。二月，拜太尉，升宣抚使。1140年(南宋绍兴十年)，三十八岁。五月，金人背盟南侵。六月，岳飞出师北伐，复颖昌府、河南府等十余州郡。先后取得郾城、颍昌、朱仙镇等大捷。但因班师回朝，所得州郡又陷于金国。

1141年(南宋绍兴十一年)，三十九岁。一月金国再犯淮西，岳飞领八千骑兵驰援淮西。还朝，罢宣抚使，授枢密副使。十月下狱大理寺。十二月(1142年1月)诏岳飞赐死于大理寺。

1162年(南宋绍兴三十二年)，追复岳飞原官，以礼改葬。1178年(南宋淳熙五年)，赐岳飞谥曰武穆。1211年(南宋嘉定四年)，追封鄂王。1225年(南宋宝庆元年)，改岳飞武穆谥号为忠武，又赐太师。

促进海峡两岸岳飞文化交流



中国国民党荣誉主席连战会见岳飞思想研究会岳朝军(右二)、岳湛(右一)

岳飞是海峡两岸人民共同敬仰的民族英雄，10多年来，岳飞思想研究会坚持不懈地致力于两岸岳飞文化交流工作。

从2001年3月起，岳飞思想研究会会长岳朝军就先后多次赴台湾参加纪念岳飞的活动，对宜兰县碧霞宫、台南县旌忠庙等进行考察交流，有力地推动了两岸岳飞文化交流。

2012年3月底至4月初，以岳朝军为团长，杭州岳王庙李慧敏主任、河南省汤阴县有关负责人为副团长的岳飞文化

交流参访团一行24人，赴台湾进行岳飞文化交流活动，并促成了杭州岳王庙、汤阴岳庙先后与台湾宜兰碧霞宫、日月潭文武庙签约结为友好庙宇，实现了两岸岳飞文化交流历史性的突破。

这次文化交流活动受到台湾各界的高度重视。中国国民党荣誉主席连战、“立法院”负责人王金平发出贺电以示祝贺，连战还安排专门时间接见参访团。台湾宗教界一代宗师星云大师也同代表团进行了亲切交流。



国际著名佛学大师星云为纪念岳飞诞辰910周年题字

2012年7月，台湾有关人士也组成了参访团到大陆回访。他们先后参访了重庆、江西九江岳母祠、杭州岳王庙、南昌大学岳飞研究中心等，加强了沟通和交流，增进了感情和友谊。

杭州岳王庙

杭州岳王庙是南宋抗金将领、民族英雄岳飞的长眠之地，也是历代人民凭吊、瞻仰岳飞的纪念圣地。

自南宋绍兴三十二年(1162)岳飞遭赦改葬栖霞岭今址，嘉定十四年(1221)朝廷赐祭岳岳墓的智果寺为功德寺。岳飞墓、庙历经八百多年的沧桑，屡废屡兴，经久不衰，充分体现了历代人民对岳飞连绵不绝的崇敬和纪念之情。

岳王庙现占地23.5亩，建筑面积2793平方米，总体布局上可分为岳飞墓园区、忠烈祠区和启忠祠区三大部分。

1961年3月，岳王庙被国务院列为首批全国重点文物保护单位之一；1993年被评为杭州市爱国主义教育基地，1995年又被定为浙江省爱国主义



河南开封朱仙镇岳飞塑像

岳飞庙位于距七朝古都开封城南22.5公里、中国历史文化名城朱仙镇镇区内。绍兴十年(1140年)，民族英雄岳飞出师中原，收复失地，大破金兵于朱仙镇。后被秦桧以“莫须有”罪名，将民族英雄岳飞等人害死狱中，后人感其功德，建庙纪念。

朱仙镇岳庙，原称岳庙、岳鄂武穆王庙，明万历四十五年(公元1617年)明代进士张博过朱仙镇凭吊岳庙时题名“岳庙”沿用至今。始建于明成化十四年(公元1478年)，由明代布政使吴节、知府张岫主持下营建的。明正德四年(公元1509年)至

加强岳飞思想研究和成果转化



岳飞研究书籍

多年来，岳飞思想研究会同有关专家、学者合作，进行了大量岳飞思想课题的研究，从不同层面对岳飞思想进行了深入探讨。由浙江大学教授、宋史专家龚延明、岳飞思想研究会会长岳朝军主编的《岳飞研究论文集汇编》，共五本，收录了133篇论文，达155万字。此书由岳飞思想研究会、岳飞研究会、重庆岳飞文化交流协会共同出版。

在国学升温、历史类书籍走俏图书市场的大背景下，有关岳飞的书籍也陆续出版发行，达数十本之多。如近期由史式教授撰写的《中国不可无岳飞》、云萧编写的《岳王》、冯建林、周俊玲编写的《正说岳飞》、《战神岳飞》等书，在社会上产生很大影响。

经过八年的不懈努力，由岳飞思想研究会编纂的《中华岳飞统谱》已由人民日报出版社出版发行。该书200多万字，较全面的考证和记录了岳氏姓氏的起源、繁衍、迁徙、生息、发展的历史，尤其突出了民族英雄岳飞的史料，充分展现了伟大历史人物的爱国精神。



浙江杭州岳飞墓

义教育基地，1996年被国家文物局、国家教委、文化部等六部委列为百家“全国中小学爱国主义教育基地”之一。

朱仙镇岳飞庙

清顺治十七年(公元1660年)几经拓修，最终形成规模宏大、气势恢宏的古代建筑群，闻名遐迩，与杭州岳王庙并称于世，史称中国三大岳庙之一。朱仙镇岳庙坐北朝南，由东西两个院落组成。西院为岳庙的主体院落，东院为别院有三百余块石碑组成的碑林。岳庙主院落为三进院，中轴线依次建有山门、拜殿、大殿、寝殿，两侧由东西厢房、五子祠、五将祠等建筑。朱仙镇岳庙历史悠久，庙内文化遗迹丰富，除岳庙大殿保存完整外，庙内迄今还保存有大明天启二年(公元1622年)壬戌八朔甲子日的梁架和国内仅存的岳飞手迹碑《送紫崖张先生北伐》、《满江红》、《岳鄂武穆王庙记碑》、青云钟等历史遗迹。

朱仙镇岳庙，自上世纪80年代以来，当地政府先后对其进行修整，1986年被河南省人民政府公布为省级文物保护单位，1991年以来，被省市命名为爱国主义教育、中小生德育教育基地、旅游胜地。近年来，朱仙镇岳庙不仅是青少年爱国主义教育的场所，还是传播民族之魂的重要阵地。

汤阴岳飞庙

一、景区概况

汤阴是民族英雄岳飞的家乡，为了纪念他的不朽功绩，故乡人民于明景泰元年(1450年)修建了岳飞庙，距今已经有560余年的历史。岳飞庙景区占地面积6300余平方米，殿庑建筑百余间，是一处保存完整的明清古建筑群。景区外廓呈长方形，布局严谨、建筑精湛、殿堂雄伟、亭廊秀丽、古柏参天、碑碣林立。2001年被列为国家级重点文物保护单位，2006年公布为国家4A级旅游景区，同时岳飞庙景区还是全国文物系统优秀爱国主义教育基地。

二、景区建设

近年来，岳飞庙景区不断加强硬件建设，全力打造精品景区。2010年投资82万元，对岳庙街仿古建筑进行了彩绘，改善了岳飞庙景区的周边环境；2011年在岳飞庙大殿新增加了反映岳飞“文武忠孝”精神的大型珐琅彩壁画，并对“岳飞事迹陈列室”进行重新设计和布展，运用高

科技手段、声光电的形式，真实、生动地展现了岳飞光辉灿烂的一生。岳飞先茔是岳飞庙景区的重要组成部分，近两年来，通过岳飞后裔多方筹措资金300余万元用于岳飞先茔建设。对先茔垒砌了围墙，平整了场地，新建了东西厢房和气势宏伟的大殿，并顺利完成了彩绘和基本陈列，使这两处岳飞纪念地的文物古迹得以有效保护，文化内涵得以充分展示，内外部环境得以明显改善。

三、景区未来发展

汤阴县委、县政府对岳飞文化建设高度重视，为尽快把岳飞庙、岳飞先茔和岳飞故宅(三岳)打造成为规模大、环境优、内涵丰富的弘扬岳飞文化的圣地，聘请深圳翰景美地公司制作《汤阴县旅游总体规划图》、《岳飞庙旅游规划图》、《岳飞故宅旅游规划图》和《岳飞先茔规划图》。

岳飞庙开发建设项目是以现岳飞庙景区为核心，打造一座占地2000亩，具

丰富多彩的纪念活动

每逢岳飞诞辰纪念日，海内外都要举办丰富多彩的纪念活动，如河南汤阴岳庙、浙江杭州岳王庙、河南开封朱仙镇岳庙，台湾宜兰碧霞宫、日月潭文武庙以及韩国、新加坡、加拿大、美国等国家和地区，都进行各式各样的纪念活动。

岳飞思想研究会是以岳氏后裔为主体的社会组织，自1988年成立以来，每年定期举办相关纪念活动。

2010年，他们邀请国内外著名史学家、爱国志士、国学大师参加，在浙江杭州举行高层论坛，以岳飞的名言“文官不爱钱，武官不惜死，何患天下不太平”为论点，结合当代实际，研究探讨岳飞的爱国思想。

2011年，岳飞思想研究会在九江隆重举行了岳飞诞辰908周年纪念日纪念活动。九江是岳飞生活战斗过的第二故乡，是岳飞取得124次战争胜利的起点和基石。闻名于世的《满江红》就填写于此，其母亲姚氏、妻子李氏均安葬在这里，那里有岳王殿、岳母墓、李夫人墓，历来是纪念岳飞的重要场所。

2012年，岳飞思想研究会与开封市人民政府共同举办了“中国开封岳飞文化周”。开封是中国的七大古都之一，又是北宋王朝的都城，“靖康之耻”发生地，同时也是岳家军取得朱仙镇大捷之地。在“岳飞文化周”活动期间，当地举办了丰富多彩的戏剧演出、民俗表演、朱仙镇木板年画展示等一系列活动，规模宏大，盛况空前。开封市邮政部门还特地制作了纪念邮折、纪念封，为“岳飞文化周”活动增光添彩。



2012年开封举办岳飞文化周，各省岳飞后裔代表列队有序地赴朱仙镇岳庙进行祭祀

910周年 相关纪念活动

2013年3月26日(农历二月十五)各地将以多样的形式、丰富的内容进行纪念活动。

浙江杭州：将举行海峡两岸共祭岳飞的纪念活动，首次展示失传大陆几百年的纪念岳飞仪式(“祭岳三献礼”)，再现祭岳隆重场景；举行《中华岳氏统谱》首发式；举行岳飞文化论坛；《岳氏纪念册特刊》、《岳飞研究论文集》、《岳氏家史考》第十册首发式、海峡两岸文创同业座谈会等。同时，河南安阳奥运火炬手将举行“岳飞文化单车万里行活动”，奥运火炬手将从岳飞出生地汤阴出发，骑单车沿途宣传此次活动，3月26日到达岳飞长眠地杭州参加纪念活动。

河南开封：将在2012年举办岳飞文化周的基础上，举办首届岳飞文化节，河南省及开封市有关领导将出席参加。活动包括开幕式、盘鼓大赛、书法摄影展、剪纸艺术展、非物质文化遗产灯笼展、首届岳飞文化节邮票首发式、河南忠孝文化研究院开封分院成立仪式等。

河南汤阴：将举办首届岳飞文化节，筹委会主任由县委书记唐献泰担任。活动包括开幕式、岳飞文化高层论坛，参观考察、岳飞庙景区(先茔一期工程)开放仪式、岳林认养及捐款仪式、岳飞灯展、民间文艺汇演、岳飞庙馆藏书画精品展等。

岳 岳王思想研究会 官方网站: www.yuefei.com